

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 62 (3960)  
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 23 МАЯ 1972 года

Цена 2 коп.



## ЮБИЛЕЮ—НАШ УДАРНЫЙ ТРУД

### В РК КПСС и исполкоме райсовета ИНИЦИАТИВА ОДОБРЕНА

Рассмотрев обращение животноводов колхоза имени Кирова по повышению производства продуктов животноводства в пастбищный период, бюро РК КПСС и исполком райсовета постановляют:

1. Одобрить инициативу животноводов колхоза имени Кирова.

2. Рекомендовать партийным организациям, руководителям колхозов и совхозов обсудить обращение животноводов колхоза имени Кирова, наметить конкретные мероприятия по повышению продуктивности скота и успешному выполнению плана заготовок продуктов животноводства во втором году новой пятилетки.

### Посадка завершается

На 22 мая в колхозе имени Ленина было посажено 98 гектаров картофеля из 105 по плану. Осталось посадить семь гектаров в Ромачинской бригаде.

В других бригадах посадку проводили механизаторы Анатолий Андреевич Данилов, Василий Федорович Трушков и Виталий Макарович Пашарин.

**В. ГЛУХОВ,**  
председатель колхоза.

## ОБРАЩЕНИЕ ЖИВОТНОВОДОВ КОЛХОЗА ИМЕНИ КИРОВА КО ВСЕМ ЖИВОТНОВОДАМ РАЙОНА

Дорогие товарищи! Вместе со всеми трудящимися района активно борются за успешное превращение в жизнь решений XXIV съезда КПСС работники животноводства колхоза имени Кирова. В настоящее время в колхозе широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу 50-летия образования СССР. В достижении намеченных планов важнейшее место принадлежит росту производства молока и мяса.

Сейчас наступил самый благоприятный период для получения большого молока высокого качества и хороших привесов скота. Каждый работник фермы должен использовать все возможности, ко-

торые открываются перед животноводами в пастбищный период. Мы призываем всех работников ферм, доярок и пастухов района бороться за увеличение надоев молока, привесов скота и ставим задачу получить в пастбищный период не менее 1100—1200 килограммов молока от коровы.

Пастбище и «зеленый конвейер» — основа повышения продуктивности в летний период. Для повышения надоев будем использовать луговые и лесные пастбища и в течение всего пастбищного периода применять дополнительную подкормку зеленой массой. Продолжительность пастбы доведем до 13—15 часов в

сутки. Оплата труда пастухов и доярок установлена с учетом получаемой продукции. В своей работе будем повседневно использовать опыт передовых работников животноводства, бороться за образцовое санитарное состояние ферм.

Мы, животноводы колхоза имени Кирова, призываем всех работников ферм приложить силы, опыт и знания к выполнению принятых социалистических обязательств по производству и продаже продуктов животноводства в честь 50-летия образования Союза ССР.

Обращение принято животноводами колхоза имени Кирова 15 мая 1972 года.

### ПОСЛЕДНИЕ ГЕКТАРЫ

Заканчивают полевые работы весны второго года девятой пятилетки труженики колхоза «Красная нива».

Посадку картофеля в хозяйстве ведет звено картофелеводов, возглавляемое трактористом Ле-

онидом Петровичем Смирновым.

Два посадочных агрегата, на которых работают Л. П. Смирнов и И. А. Кириллов и их помощники-машинисты картофелесажалок В. Е. Гу-

шин, Н. П. Иванов и В. С. Михалицын, посадили уже более сорока гектаров картофеля. Сейчас посадка ведется на последних семи гектарах. Одновременно картофелеводы вносят в почву минеральные удобрения.

**А. ВЕЛИГЖАНИН.**

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме ЦК КПСС

19 мая 1972 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О международном положении».

В прениях по докладу выступили: тт. Г. Алиев — первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, А. Ф. Ватченко — первый секретарь Днепропетровского обкома КП Украины, Г. В. Романов — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Ш. Есенов — президент Академии наук Казахской ССР, Н. И. Масленников — первый секретарь Горьковского обкома КПСС, А. А. Гречко — министр обороны СССР, А. И. Храмцов — бригадир зуборезчиков Уралмашзавода им. С. Орджоникидзе, гор. Свердловск, Б. Е. Патон — президент Академии наук Украинской ССР.

Пленум единодушно принял постановление по докладу тов. Л. И. Брежнева «О международном положении».

Пленум ЦК заслушал доклад секретаря ЦК КПСС тов. И. В. Капитонова «Об обмене партийных документов».

В прениях по докладу выступили: тт. А. Ф. Ештокин — первый секретарь Кемеровского обкома КПСС, Д. Расулов — первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана, Л. И. Греков — второй секретарь Московского горкома КПСС, А. А. Епишев — начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота, П. А. Леонов — первый секретарь Сахалинского обкома КПСС.

Пленум принял по этому вопросу соответствующее постановление.

Пленум избрал секретаря ЦК КПСС тов. Б. Н. Пономарева кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.



По представлению партийных организаций, правлений, дирекций и местных комитетов профсоюза колхозов и совхозов за достигнутые успехи на весеннем севе на районную Доску почета занесены:

**ПО КОЛХОЗУ «КОММУНАР»**  
Александр Деметьевич Мухачев,  
Юрий Иванович Назаров,  
Александр Семенович Чернигин,  
обеспечившие успешное проведение сева зерновых.

**ПО СОВХОЗУ «ПРОГРЕСС»**  
Анатолий Иванович Неустроев,  
обеспечивший успешное проведение посадки картофеля.

## ХОД ВЕСЕННЕГО СЕВА ДАННЫЕ НА 22 МАЯ

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — всего посеяно яровых, в том числе третья — зерновых и зернобобовых, четвертая — посажено картофеля, пятая — посеяно на зеленый корм и силос, шестая — подсеяно многолетних трав (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ					
«Красная нива»	106	104	86	70	23
Имени Тимирязева	102	102	83	150	100
Имени Свердлова	100	100	100	100	28
Имени Ленина	98	100	93	98	50
«Путь Ленина»	98	102	92	100	134
«Малокаменский»	97	100	75	75	100
Имени Кирова	97	100	78	150	130
«Коммунар»	86	100	70	57	64
«Колос»	82	96	29	24	45
СОВХОЗЫ					
«Ошминский»	95	96	77	100	97
«Вякшенерский»	87	100	85	64	43
«Прогресс»	83	95	89	51	80
«Пижемский»	68	91	72	300	50
Всего по району	91	98	79	77	68

# ПРОФСОЮЗНЫЙ КОМИТЕТ КОЛХОЗА

Механизация и интенсификация отраслей сельскохозяйственного производства вызвали в хозяйствах увеличение числа механизаторских кадров и специалистов. Все эти категории работающих являются членами профсоюза и входят в первичные организации колхозов. Они созданы в целях развития творческой инициативы и активности тружеников села, улучшения социалистического соревнования за подъем культуры земледелия и животноводства. Они должны привлечь членов профсоюза и всех колхозников к участию в управлении хозяйством, в решении вопросов охраны труда, его оплаты, культурного и бытового обслуживания населения.

Профсоюзная организация колхоза имеет свои особенности, обусловленные тем, что колхоз является прежде всего коллективным хозяйством. Вся свою работу профком должен проводить в тесном контакте с правлением колхоза, с учетом требований Устава — основным законом жизни и труда колхозников.

Сельский профсоюзный комитет должен активно вмешиваться в жизнь колхоза. Если

требуется, то вносить предложения по совершенствованию производства, все время бороться за улучшение условий труда и культурно-бытового обслуживания механизаторов, специалистов и других членов колхоза.

Профсоюзные комитеты колхозов «Коммунар», имени Тимирязева, имени Ленина, «Путь Ленина», имени Кирова и некоторых других активно участвуют в разработке перспективных, а также годовых и текущих производственных планов. Совместно с партийными организациями и правлениями организуют социалистическое соревнование механизаторов, специалистов и всех колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и рост продуктивности скота, за выполнение планов по производству и продаже государству зерна, мяса, молока.

Месткомы проявляют заботу о создании соревнующимся необходимым условиям для выполнения принятых обязательств и систематического повышения производительности труда, подводят итоги и определяют победителей сорев-

нования, организуют контроль за соблюдением правил техники безопасности, осуществляют социальное страхование всех членов колхозов, проводят большую воспитательную работу среди членов профсоюза.

Из сказанного выше видно, что содержание работы сельских профсоюзных комитетов чрезвычайно многогранно и охватывает почти все стороны жизни колхоза. Это видно и на примере колхоза «Путь Ленина». Профсоюзный комитет здесь состоит из пяти человек — уважаемых и авторитетных работников колхоза.

При профкоме действуют несколько комиссий: производственно-массовой работы, социального страхования, охраны труда и жилищно-бытовой. Здесь каждый третий член профсоюза — активист. В помощь им местком проводит беседы, консультации, привлекая к участию в них опытных работников из числа специалистов и бухгалтерии.

Вместе с парторганизацией и правлением колхоза местком широко развертывает социалистическое соревнование среди механизаторов за своевременное и качественное проведение весеннего сева, возглавля-

ет борьбу за наибольшее внесение в почву минеральных и органических удобрений.

В колхозе работала школа коммунистического труда, в которой занимались работники ферм. На днях будут проведены итоговые занятия. Животноводы сдадут экзамены и повысят свою классность.

Благодаря хорошей работе профсоюзного комитета, за последнее время в колхозе сократился травматизм, уменьшилось количество заболеваний. Много внимания уделяется улучшению культурно-бытовых условий механизаторов и специалистов.

Ни один важный вопрос не решается в «Пути Ленина» без участия членов местного комитета. Это положительно сказывается на делах колхозников. Если здешние механизаторы быстро провели сезоны ранних зерновых, льна и заканчивают в эти дни посадку картофеля, то в этом немалая заслуга и профсоюзного комитета.

**Н. МИХАЛИЦЫН,**  
председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.



Лидия Андреевна Морозова, которую вы видите на нашем снимке, трудится уже более десяти лет в мебельном цехе Пижемского леспромпхоза. Она работает маляром-отделочницей. За эти годы специальность свою освоила в совершенстве и с обязанностями справляется успешно.

Продукция, вырабатываемая мебельным цехом — кухонные шкафы, табуретки, столы. Многие из этих предметов ловким и умелым движением рук отделяет Лидия Андреевна. Все они отличаются хорошим качеством выполняемой работы.

Фото А. Нечаева.

## ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАРУШЕНИЕ ТРУДОВОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

В редакцию приходят письма с просьбой рассказать об ответственности за нарушение трудовой дисциплины. Чтобы удовлетворить желание читателей, мы публикуем консультацию юриста, взятую из двенадцатого выпуска «Библиотеки профсоюзного активиста» за 1972 год.

Верховный Совет РСФСР 9 декабря 1971 года принял Закон об утверждении Кодекса законов о труде РСФСР (КЗоТ РСФСР) и ввел его в действие с 1 апреля 1972 года.

КЗоТ РСФСР регулирует трудовые отношения всех рабочих и служащих, содействуя росту производительности труда, повышению эффективности общественного производства и подъему на этой основе материального и культурного уровня жизни трудящихся, укреплению трудовой дисциплины.

Одна из основных трудовых обязанностей рабочих и служащих — соблюдение трудовой дисциплины, которая обеспечивается сознательным отношением к труду, методом убеждения, а также поощрением за добросовестный труд. По отношению же к отдельным недобросовестным работникам применяются в необходимых случаях меры дисциплинарного и общественного взыскания, предусмотренные статьями 135 — 138 КЗоТ РСФСР.

О том, за какие нарушения, кем, когда и в какие сроки могут налагаться дисциплинарные взыскания, и рассказывается в настоящей консультации.

Что следует понимать под нарушением трудовой дисциплины и каковы виды дисциплинарного взыскания. Под нарушением трудовой дисциплины понимается виновное противоправное неисполнение или ненадлежащее исполнение работником трудовых обязанностей, возложенных на него Правилами внутреннего трудового распорядка, должностными инструкциями или иными нормативными актами.

Статья 135 КЗоТ РСФСР устанавливает исчерпывающий пере-

чень мер дисциплинарных взысканий за нарушение трудовой дисциплины: замечание, выговор, строгий выговор, перевод на нижеоплачиваемую работу на срок до трех месяцев или смещение на низшую должность на тот же срок, увольнение (пункты 3 и 4 статьи 33). Необязательно применение взысканий в той последовательности, в какой они перечислены в статье. Строгость каждого взыскания должна соответствовать тяжести проступка.

Для отдельных категорий работников могут быть установлены дополнительные взыскания, предусмотренные специальными законодательными актами. К таким работникам относятся лица, занимающие должности, указанные в приложении № 1 к Положению о порядке рассмотрения трудовых споров. Кроме того, специальная дисциплинарная ответственность установлена для работников, подчиняющихся уставам о дисциплине, а также для тех, кто связан с охраной помещений и хранением служебных документов.

Порядок применения и обжалования дисциплинарных взысканий. В статье 136 КЗоТ РСФСР предусмотрен процессуальный порядок наложения дисциплинарных взысканий. Прежде всего до объявления взыскания в приказе или распоряжении от нарушителя трудовой дисциплины должны быть затребованы объяснения. Они могут быть даны как в письменной, так и в устной форме. На практике такие объяснения чаще даются письменно. Отказ работника дать объяснения о причинах нарушения трудовой дисциплины не может препятствовать наложению взыскания. Исходя из того, что дисципли-

### ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

нарное взыскание имеет целью не только наказание, но и воспитание, оно должно налагаться непосредственно за обнаружением проступка. Во всяком случае взыскание не может быть наложено позднее одного месяца со дня обнаружения проступка. При этом в месячный срок не засчитывается время болезни работника, пребывания его в отпуске, а также отсутствие по другим уважительным причинам.

Взыскание не может быть наложено и позднее шести месяцев со дня совершения проступка. Этот срок не удлиняется, если трудящийся по каким-либо причинам отсутствовал на работе.

Характерным для всех видов дисциплинарной ответственности является то, что за каждое нарушение трудовой дисциплины может быть наложено только одно дисциплинарное взыскание. Одновременно следует иметь в виду, что наложение на работника дисциплинарного взыскания не освобождает его в соответствующих случаях от обязанности возместить предприятию причиненный материальный ущерб. За одно и то же нарушение трудовой дисциплины работник может быть подвергнут дисциплинарному взысканию, а затем лишен премии, предусмотренной системой оплаты труда, так как лишение премии — это не дисциплинарное взыскание.

Лица, которые несут дисциплинарную ответственность по Правилам внутреннего трудового распорядка, могут обжаловать наложенное на них взыскание через комиссию по трудовым спорам, фабзавместком и городской (районный) народный суд. Работники, для которых установлен один из специальных видов дисциплинарной ответственности (в по-

рядке подчиненности или по уставу о дисциплине), по вопросу правильности наложенного взыскания могут обращаться за разрешением спора в порядке, предусмотренном соответствующим законодательным актом (см., например, постановление ЦИК и СНК СССР от 13 октября 1929 г. «Об основах дисциплинарного законодательства Союза ССР и союзных республик», опубликованное в «Сборнике законодательных актов о труде»).

Дисциплинарные взыскания, в том числе перевод на нижеоплачиваемую работу или смещение на низшую должность, в трудовые книжки не записываются.

Снятие дисциплинарного взыскания. Статья 137 предусматривает: если в течение года со дня объявления взыскания рабочий или служащий не будет подвергнут новому дисциплинарному взысканию, то он считается не подвергавшимся взысканию. Если же работник имеет дисциплинарное взыскание и совершил в течение срока его действия проступок, за который он подвергается новому взысканию, то первое взыскание сохраняет силу до окончания действия второго. Например, шоферу объявлено взыскание в марте 1971 года. В сентябре этого же года он получил второе взыскание. В этом случае, взыскание, объявленное в марте 1971 года, утратит силу не в марте 1972 года, а лишь в сентябре, то есть по истечении года второго взыскания.

Дисциплинарное взыскание может быть снято до истечения года, если рабочий или служащий не допустил нового нарушения трудовой дисциплины и притом проявил себя как хороший и добросовестный работник.

Досрочное снятие взыскания является своеобразным видом поощрения за успешную работу, хорошее поведе-

ние и т. д., однако такое поощрение не должно записываться в трудовую книжку, поскольку подобная запись, по существу, явилась бы записью дисциплинарного взыскания, ранее объявленного работнику.

Передача вопроса о нарушении трудовой дисциплины на рассмотрение товарищеского суда или общественной организации. Статьей 138 КЗоТ РСФСР определено, что руководитель предприятия, учреждения, организации вправе вместо применения мер дисциплинарного воздействия передать (но не позднее месячного срока со дня обнаружения проступка) вопрос о нарушении трудовой дисциплины на рассмотрение товарищеского суда или общественной организации (профсоюзной, комсомольской и т. п.), членом которой является нарушитель. Если за совершенный работником проступок на него уже наложено дисциплинарное взыскание, руководитель не вправе передать дело в товарищеский суд или общественную организацию. Однако дисциплинарное взыскание, наложенное администрацией, не исключает возможности рассмотрения того же проступка в товарищеском суде или общественной организации по инициативе — в этом случае применяются только меры общественного воздействия.

Если меры общественного воздействия являются самостоятельными видами взысканий за нарушение трудовой дисциплины, они учитываются, наряду с мерами дисциплинарного взыскания, при решении вопроса об увольнении рабочего или служащего за систематическое неисполнение возложенных на него обязанностей.

**В. ГУДКОВ,**  
юрист.

# ОРГАНЫ КОНТРОЛЯ В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

Выборные органы контроля в колхозах выполняют важнейшую народнохозяйственную задачу по охране коллективного имущества.

Права и обязанности выборных органов контроля определяются уставами, принятыми общими собраниями колхозов. Например, ст. 54 Примерного Устава колхоза гласит, что «ревизионная комиссия осуществляет контроль за соблюдением Устава колхоза, сохранностью колхозного имущества, законностью договоров и хозяйственных операций, расходованием денежных и материальных ценностей, а также за своевременным рассмотрением правлением колхоза и должностными лицами жалоб и заявлений колхозников».

Ревизионные комиссии колхозов должны проводить ежегодно не менее двух ревизий хозяйственной — финансовой деятельности, периодически проверять хозяйственную деятельность бригад и других производственных подразделений и давать заключение по годовому отчету колхоза.

Анализ состояния ревизионной работы в колхозах и совхозах нашего района, например, показал, что в ряде хозяйств ревизии проводятся не своевременно и очень часто бывают низкого качества.

Так, за девять месяцев прошлого года в девяти колхозах было проведено всего четыре ревизии, тогда как, согласно нового Устава, они должны проводиться не реже двух раз в год.

Из трех совхозов за 1971 год не проведена комплексная ревизия в совхозе «Прогресс». При проверке отдельных объектов специалистами как совхозов, так и управления сельского хозяйства не всегда глубоко анализируется работа той или иной отрасли. Например, в акте ревизии в разделе животноводство зоотехник много пишет о загрязненности стен в животноводческом помещении, но в то же время пропускает факты хищений, растрат и прочие.

Решения по результатам ревизии в колхозах и совхозах района, во всегда принимаются во время или вообще не принимаются. Иногда при ревизионной работе в колхозах и совхозах нашего района, например, показал, что в ряде хозяйств ревизии проводятся не своевременно и очень часто бывают низкого качества.

Особое внимание при ревизии в животноводстве следует обратить на расход кормов. При этом фактический расход кормов зоотехник и ревизионная комиссия должны сопоставить с нормами и установленным рационом кормления. Одной из причин удорожания себестоимости молока является содержание яловых коров. Сумму этого удорожания можно определить путем умножения количества яловых коров на фактическую стоимость содержания одной коровы.

Большое значение для рентабельности животноводства имеет качество сдаваемой животноводческой продукции, поэтому ревизия должна определить сумму недополученных хозяйством денежных средств в связи со сдачей скота ниже средней упитанности, а также же молока повышенной кислотности.

В некоторых хозяйствах неправильно распределяются общепроизводственные и общехозяйственные расходы на затраты производства, а также в колхозах имени Свердлова, имени Ленина имеются основные ненужные средства, составляющие до 80—90 процентов износа, не списанные с баланса, амортизация которых отрицательно сказывается на себестоимости продукции. Суммы удорожания, допущенные по этим причинам, должны найти отражение в акте ревизии.

С 4 по 22 апреля 1972 года при Горьковском областном учебном комбинате проходил 10-дневный семинар председателей и членов ревкомиссий колхозов, на котором были рассмотрены все эти и другие вопросы. Но к большому сожалению, на семинаре присутствовали не все председатели ревизионных комиссий. За исключением колхозов «Красная нива», «Колос» и имени Ленина ни одно хозяйство не направило на этот полезный семинар своих представителей.

Рассмотренные на семинаре вопросы позволяют поднять контрольно-ревизионную работу в колхозах района на должный уровень.

С. РОМАНОВ,

## ЦИФРЫ РОСТА

Денежные доходы по колхозам и совхозам района от животноводства составили: в 1969 году — 3149,9 тысячи рублей; в 1970 году — 3488,3; в 1971 — 3825,8 тысячи рублей, что составляет в процентном отношении от общего валового дохода соответственно 66; 61,3; 72,9 процента. В том числе:

от производства мяса крупного рогатого скота: в 1969 году — 1127,2 тысячи рублей, в 1970 — 1365,6 и в 1971 году — 1598

тысяч рублей, что составляет в процентном отношении: 1969 год — 26 процентов, 1970 — 24,1 и 1971 год — 30,4 процента;

от производства свинины: 1969 год — 589,7 тысячи рублей, 1970 — 699,3 и 1971 год — 868,5 тысячи рублей, что в процентном отношении составляет соответственно 12; 12,3; 16,6 процента.

С. КОРЖАВИН,  
экономист управления сельского хозяйства.

Небольшой коллектив работает на Большеашкатской молочно-товарной ферме — всего четыре доярки. По итогам социалистического соревнования четырех месяцев 1972 года эта ферма занимает первое место по совхозу «Вякшенерский» и седьмое в районе.

На этой ферме дояркой работает Александра Егоровна Лебедева, которую вы видите на снимке. Она — одна из лучших животноводов совхоза.

Фото А. Нечаева.



## СОЛНЦЕ РАБОТАЕТ... В ТЕПЛИЦАХ

Новое стекло для парников, предложенное московскими изобретателями Б. А. Гарфом, Л. В. Гудковым и А. В. Шеклевым, позволяет выращивать огурцы и томаты даже при температурах воздуха минус 12 градусов без дополнительного обогрева. Эксперименты показали, что эти культуры нормально развиваются и плодоносят в обычных теплицах, где раньше погибали даже при пятиградусном морозе.

По подсчетам специалистов института «Гипросельмаш», широкое применение новинки в тепличном хозяйстве страны позволит только на топливе экономить ежегодно 1 миллион 300 тысяч рублей. Стекло для парников внешне ничем не отличается от обычного оконного, на базе которого производится технология его получения проста и доступна любому заводу, где выпускают оконное стекло. Добавляется лишь одна технологическая операция: на раскаленную до 400—450 градусов поверхность стеклянной заготовки наносится тончайший слой двуокиси олова. Расход металла на квадратный метр парниковых стекол не превышает его затрат на лужение одной консервной банки.

(Корр. ТАСС).

## СЕНО ГОТОВЯТ МАШИНЫ

«Не хвались травой, хвались сеном», — говорят в народе. Потому что скосить — полдела. Надо успеть до дождей высушить траву, убрать ее. О новом поточном методе уборки травы с досушиванием ее методом активного вентилирования рассказывает тематическая выставка.

В заготовке сена участвуют несколько машин. Первыми за дело берутся косилки. На выставке демонстрируется несколько их видов. Все изготовлены на Люберецком заводе сельскохозяйственного машиностроения. «КПД-4,0» — это марка двухъярусной полунавесной косилки. Цифра показывает ширину захвата — четыре метра. При таком «размахе» можно за час обработать более трех гектаров.

Для скашивания естествен-

ных трав с грубыми стеблями и кустарников, растущих в пустынных и степных районах страны, подойдет другая косилка — «КПП-2,0». Скошенная масса поступает в бункер, а потом порциями выбрасывается из него на поле.

Выполнив свою работу, косилки уступают место граблям, тоже механическим «ГВК-6,0». Их задача — собрать скошенную массу в валки.

В валках трава подвяливается под солнцем, а затем собирается в конны подборщиком-копнителем «ПК-1,6».

Собранная масса — это уже не трава, но еще и не сено. В ней 40—45 процентов влаги, то есть в три раза больше, чем нужно. И тут приходит на помощь вентиляционная установка «УВС-10», созданная сотрудниками казахского науч-

но-исследовательского института механизации и электрификации сельского хозяйства. Ее главная часть — 10-метровый клиновидный канал. Он помещается внизу скирды. По каналу от вентилятора идет мощная струя воздуха. За 100—130 часов установка высушивает до необходимой влажности 40—45-тонную скирду. В досушенном таким образом сене содержится в полтора-два раза больше питательных веществ, чем в высушенном на поле. Что же касается каротина — провитамина А, особенно необходимого животным, то его в таком сене втрое больше.

Установка «УВС-10» хороша еще и тем, что с помощью ее можно сушить и спрессованное сено.

Л. Головина,  
(ВДНХ—ТАСС).

## ЭЛЕКТРОНИКА НА ФЕРМЕ

Для молочно-товарных ферм новая установка «ОПФ-1» — просто клад. Она очищает, пастеризует и одновременно охлаждает до шести-восьми градусов свежевыдоенное молоко.

Установка автоматизирована. Температуру пастеризации и охлаждения продукции контролируют электронные и другие специальные приборы, установленные на пульте управления. Если температура упала, тотчас срабатывает клапан, и молоко возвращается в бак для повторного нагревания.

Производительность установки — тысяча литров молока в час.

## Репортаж

# ПАРАД КРАСНОГАЛСТУЧНЫХ

Подшел к финишу Всесоюзный пионерский марш «Всегда готов!», по семи маршрутам которого два года шагала пионерия страны Советов. И вот 19 мая, в день пятидесятилетия основания пионерской организации имени В. И. Ленина, красногалстучные докладывали о проделанной работе по маршу «Всегда готов!».

К десяти часам утра на стадионе села Тоншаева было уже многолюдно. Сюда вместе с ребятами пришли работники райкома партии, райисполкома, народного образования, родители. На слет красногалстучных приехали лучшие пионерские отряды, являющиеся правофланговыми. Стадион празднично украшен. Майский ветер колышет флаги союзных республик.

10 часов 30 минут. Начинается парад правофланговых отрядов и дружин. Его открывает дружина имени Олега Кошевого Тоншаевской средней школы. Колонна тоншаевцев празднично украшена. Впереди стенд, на котором из цветов написано: «50 лет пионерии!». Второй шагает дружина Александра Матросова Шайгинской средней школы. У школьников в руках веточки с распустившимися листочками, транспаранты. Мимо трибуны проходят дружины остальных школ района. Каждая исполня-

ет свою пионерскую песню.

В наступившей тишине звучат рапорта председателей советов дружин:

— Председателю районного совета пионерской организации! Дружина имени Олега Кошевого на торжественную линейку построена!.. Дружина имени Александра Матросова на торжественную линейку построена!..

После сдачи рапортов пионеров поздравляют с юбилеем одна из первых пионеров нашего района Валентина Александровна Городкова, преподаватель Шайгинской средней школы Ранса Ивановна Парфенова, заведующий районного отдела народного образования Александр Владимирович Хлыбов, депутат областного Совета, агроном колхоза «Путь Ленина» Надежда Михайловна Целищева, секретарь РК КПСС Василий Сергеевич Пестов.

Много наград было вручено на торжественной линейке правофланговым дружинам и отрядам, а также старшим пионервожатым.

По окончании вручения наград ребята под звуки горна и барабана направились по улицам Октябрьская и Центральная, чтобы возложить венки к памятникам В. И. Ленина, А. З. Храмцова, воинам-землякам, погибшим в годы войны.

В Доме культуры для пионеров был продемонстрирован интересный художественный фильм.

Т. ТОМАРОВА.

Природа, окружающая нас, не только кормит, поит и одевает человека, но она и радует, и удивляет своей красотой, своим бесконечным разнообразием, покоряет красками, неразгаданными тайнами. Природа щедро дарит нас своей красотой, пополняет счастьем, радостью.

Но есть такие люди, которые не ценят эту красоту, они варварски относятся к дарам природы. Имеются среди нас браконьеры, которые сетями и бреднями ловят рыбу, охотники, которые в закрытое от охоты время продолжают убивать дичь в лесах.

Всем известно, что даже запасы чистой воды в воздухе не безграничны. Но что же будет с рыбными запасами, с дичью, если их так беспощадно уничтожать.

Подсчитано, например, сколько нужно для существования человека в год пищи, воды, одежды. Однако никто не подсчитал, сколько нужно ему для жизни красоты, счастья и радости. Ведь радость и красоту не измеришь ни литрами, ни килограммами.

Страшно смотреть на луга речки Пижмы. Все они ископаны бульдозерами, наделаны ямы. А ведь здесь было любимое место для купающихся.

## ПРИРОДА И ЧЕЛОВЕК

# БЕРЕГИТЕ ПРИРОДУ

Очень много идет в речку грязи и других нечистот от молокозавода и бани, где не сделаны очистительные сооружения, отстойники.

Вот срубил человек дерево, берутся счеты и высчитывается нанесенный урон. Вытоптали полянку в лесу, опять подсчитывается штраф. Браконьер убил певчую птицу, тут и считать не надо, решено по рублю за голову. Но ведь это не полный расчет.

А если это дерево полсотни лет радовало взоры людей своей неповторимостью и красотой? Оно и еще послужило бы столько же. Если полянка дарила радость жителям, а с птицей, убитой браконьером, умолкли и ее песни, которые так оживляли лес и радовали людей. Кто оценит эти потери?

В нашем районе очень немного осталось дичи. Мало у нас уток, куликов, бекасов, чибисов. Именно чибисы, соловьи, кукушки - вешуньи, ландыши, белая береза, ромашки и колокольчики, сирень и черемуха тысячами невидимых нитей связывают природу и че-

ловека. И никакие магнитофонные записи, никакие цветные съемки не заменят нам их живых голосов и их самих.

Природу надо беречь. Хозяйственную ценность ее уже поняли и оценили, оценены и ее лечебные достоинства, а вот только плохо ценится ее красота, мало о ней заботимся. Природа сама по себе истощиться не может. Уничтожить все дары природы можем только мы сами. Она готова с нами сосуществовать, а некоторые из нас делают все, чтобы этого не допустить. Мы отравляем воду, которая нам так нужна, мы засоряем воздух, без которого нам не обойтись, мы губим красоту природы, которой сами же восхищаемся.

Четвертый год у нас в селе планируют сделать водоем, но пока сдвигов в этом вопросе никаких нет.

Сохранить запасы природы, дары ее—это наша задача. И задуматься серьезно об этом должен каждый.

С. БОЛЬШАКОВ.



Коми АССР. Подготовка к смотру художественной самодеятельности, посвященного 50-летию образования СССР, проходит в республике. Новую концертную программу готовят к юбилею самодеятельные артисты Дома культуры речников города Печоры. В праздничной программе—песни и танцы народов нашей страны, а также национальные. С искусством самодеятельных певцов и танцоров Печоры познакомятся в этом году лесорубы, нефтяники, оленеводы Севера.

На снимке: репетиция русского шуточного танца. На переднем плане— самодеятельные артисты Валерий и Татьяна Мельгуновы.

Фото С. Губского.  
(Фотохроника ТАСС).

ИДЕТ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 1972 ГОДА!  
УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ! Не забудьте выписать районную газету

„Тоншаевский колхозник“

Подписку принимают общественные распространители печати по месту работы, почтафоны, отделения связи и агентство „Союзпечать“.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА  
НА ПОЛГОДА—

1 руб. 56 коп.

## Телевидение

Вторник, 23 мая  
9.50 — «Вперед, гвардейцы!»  
Фильм. 11.15 — Выступление Оренбургского народного хора. 11.50 — «Шахматная школа». 16.20 — М. Шолохов. «Публицистика». 17.30 — «По дорогам жизни, по страницам книг...». 18.10 — «Здоровье». 18.40 — Играет лауреат международных конкурсов А. Черкасов. 19.00 — «Ленинский университет миллионов». «Борьба КПСС и других братских партий за единство мирового коммунистического и рабочего движения». 19.30

— С. Алешин. «Другая». Спектакль. 22.30 — Концерт.

Среда, 24 мая

17.10 — Для школьников. Конкурс юных пианистов. 17.40 — «Самоцветы». 18.10 — «Наука сегодня». 18.40 — «Драгоценные камни». Фильм-балет. 19.00 — В эфире — «Молодость». 21.00 — «Время». 21.30 — «Путешествие в страну Симфонию». 22.30 — Финал Кубка обладателей кубков европейских стран по футболу. «Динамо» (Москва) — «Глазго-Рейнджерс» (Шотландия).

Четверг, 25 мая

9.45 — Для детей. 10.15 — «Стреляй вместо меня». Фильм.

11.30 — Концерт. 12.15 — «Уральские будни». Документальный фильм. 13.15 — «На полях страны». 17.00 — Спортивная программа. 19.00 — «Ленинский университет миллионов». 19.30 — «Украинские веснянки». 20.15 Выступление Генерального прокурора СССР Р. А. Руденко. 20.30 — «Литературные чтения». 21.00 — «Время». 21.30 — «Черное солнце». Фильм.

## Кино

Четверг, 25 мая  
Тоншаевский ДК — «По следу тигра» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Сокровища византийского купца» в 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Черный тюльпан» в 20.00.

Ошминский ДК — «Семь дней Гуйзу Таави» в 19.00.

Пятница, 26 мая

Тоншаевский ДК — «В 6 часов вечера после войны» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Семь дней Гуйзу Таави» в 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Альпийская баллада» в 20.00

Ошминский ДК — «Какое оно море» в 19.00.

Редактор  
А. МАЛЬЦЕВ.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0,42; отв. секретаря и отдела сельхозхозяйства — 0,26.

Тоншаевская типография  
Горьковского облуправления по печати.  
Заказ 446 Тираж 4070